
ජ඼ය - H2O 
 

1atm දී ජ඼යේ තාඳාාංකය1000C ලන අතර ද්‍රලාාංකය 00C යේ. 

විශි඿්ට තාඳ ධාරිතාල 4200 Jkg-1 යේ. 

ජ඼යේ අනියම් ප්‍රවාරයය 0-4 0C අතර යවමින් සිසිල් වීයම්දී ප්‍රවාරයයට ඼්  යේ. 

 

ඔක්සිකාරක හැසිරීම්  

 2Na + 2H2O  2NaOH +H2 

 H2O(g) + C(s)      heat CO(g) + H2(g) 

 2H2O(g) +Si(s)   heat SiO2 + 2H2 

 

ඔක්සිහාරක හැසිරීම්  

2H2O + 2F2(g)  4HF + O2 

2H2O + Cl2      (හිරු එළිය)   4HCl + O2 

H2O + Cl2    (ම඲ හිරු එළිය)    HCl + HOCl  

 

ජ඼යේ කාර්මික ප්‍රයයජජ  

1. ද්‍රාලකය්  ය඼ව, 

2. ශීත කාරකය්  ය඼ව, 

3. පිරිසිඳුකාරකය්  ය඼ව, 

4. රවායනික ප්‍රතික්‍රියාකාරකය්  ය඼ව, 

5. මුහුදු ජ඼යයන් ඼ලය ඼බා ගැනීයම්දී, 

6. ඾් තික උත්ඳාදනයට, ජ඼ය භාවිතා කරනු ඼ැයේ. 

 

H2 ඼බා ගන් ා ආකාර 

01. කාර්මිකල, ප්‍රධාන ල඾යයන් යඳයරෝලියමයම් ඳ ඲ යශමෙයමන් 

02. Fe කුඩු හුමා඼ය වමඟ. 

Find more at: chemistrysabras.weebly.com 
twitter: ChemistrySabras



3Fe(s) + 4H2O(g)            Fe3O4(s) + 4H2(g)  

    FeO.Fe2O3 

03. C(s) + H2O(g)  CO(g) + H2(g) 

   ජ඼ ලායුල. 

04. මුහුදු ජ඼ය විදුත් විච්යේදනය  මඟින්. 

              කැ. (-)     2H2O + 2e                 H2 + 2OH-  

ඇ. (+)     2Cl-          Cl2 + 2e 

 

H2 හි ප්‍රයයජජ  

01. NH3 නි඿්ඳාදනයට භාවිතා කරයි. 

02. HCl නි඿ඳ්ාදනයට භාවිතා කරයි. 

03. මාගරින් නි඿්ඳාදනයට භාවිතා කරයි. 

04. යරොකට් ඉන්ධන ය඼ව භාවිතා කරයි. 

05. යමතයනෝල් නි඿්ඳාදනයට භාවිතා කරයි. 

06. ය඼ෝශ නිව්වාරයයට භාවිතා කරයි. 

වාමානය ජ඼යේ වබන් යශොිනන් යඳය නැීමම සිදු යේ. වලා මදදු ජ඼ය ය඼ව ශඳුන්ලයි. 

බැර ජ඼ය යනු D2O ය. T2O විකිරයශී඼ යේ. 

 

කඨි  ජ඼ය (Hard water) Ca2+, Mg2+ 

ඇතැම් අලව්ථා ල඼ ජ඼ය  තුෂ වබන් දිය කිරීයම්දී යඳය නැීමම්  සිදු යනොලන අතර වබන් වමඟ එ්  වීයමන් 

අද්‍රාලය උඩු ම්ඩි  වාදයි. එමඟින් වබන් ල඼ ් ඿ා඼ක කාර්ය් ඿මතාලය අඩු යකයර්.  

කඨිනත්ලය ව඲ශා ප්‍රධාන ල඾යයන් යශ තු ලන්යන් Ca2+ ශා Mg2+ අයනයන්ය.වබන් ල඼ ඇතික දීර්ඝ දාම යම්ද අම්඼  

ඇනායන/ කායබෝ සිලියම්  අයන වමඟ ම්ඩි  වාදයි. ම්ඩි  වාදා අලවන් ලන තුරු යඳය නැීමම්  සිදු යනොයේ. 

Ca2+(aq) + 2C17H35COO-Na+   Ca(C17H35COO)2(s) + 2Na+   

යවෝි යම් ව්ටියයර්ට්            ඝන ම්ඩි  

(දීර්ඝ දාම යම්ද අම්඼ ඇනායන වමඟ Ca2+, Mg2+ එකතු වී වාංයයෝග වාදයි.) 

 

කඨි ත්ලය නිසා ඇති ල  දුෂක්රතා 

01. යව දීම් කටයුතුල඼දී වබන් ලැි පුර ලැයවීම. 

02. ජ඼ය නැටවීමට ලැි  කා඼ය්  ගත යේ. 

03. ජ඼ය නැටවීයම්දී ය් ත඼ ල඼ ඇතුෂත CaCO3 තැන්ඳත් වීම සිදු යේ.  
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04. ඳානය කිරීම ප්‍රිය යනොයේ. 

05. වබන් වමඟ අද්‍රලය උඩු ම්ඩි  වාදන අතර වලා වලා වියයෝජනය වීම දු඿්කරයි. එම නිවා ඳරිවර ද෕඿යය 

සිදු යේ. 

 

 ජ඼ය ඳරිලශනය කරනු ඼බන වි඾ා඼ ඊයම් න඼ ශරශා ඳෂමුල කඨින ජ඼ය යලා න඼යේ ඳ ත්තිකය CaCO3 

මත ව්ථරය්  තැන්ඳත් කරවීයමන් ඊයම් ජ඼යට එ් වීම ලැෂකීම කඨින ජ඼යේ ප්‍රයයෝජනයකි. 
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